

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, plața mare nr. 26.
Noțiunile nefericite nu se pri-
mește. — Mărgăritușele nu se
returnează.

INSERATE
se urmează la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BUREOURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Max. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelski Nachf., Anton Oppelk.
în Bucaresta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Lascopol (VII Ersebet-kortut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie germană pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în Măcaro di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Dumneacă 2 fl. pe an.
Patria României și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumneacă 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
cele poștale din întru și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80, etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casa: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei
luni 6 cor. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 169.

Brașov, Vineri 2 (15) August

1902.

Centenarul poetului Lenau.

Un poet german sărbătorit de șovinistii unguri! Ne-a fost dat să vedem și acest spectacol mai mult decât curios. El s'a petrecut erî în Csabad, comitatul Torontal, unde s'a serbat aniversarea de o sută de ani a nașterii poetului german Nicolae Lenau, cel ce în copilăria se numia Niemsch care era numele tatălui său, un funcționar domeniial din Csabad. Lenau e numele de poet ce și l'a ales fiul său, cel înzestrat cu mare talent, cu multă fantazie și simț estetic.

Lenau și-a făcut studiile inferioare gimnasiale în Peșta. Moșul său apoi îl duse la Viena să-și facă acolo studiile superioare. Era nestatornic la studiu. Întâiu a ascultat dreptul, apoi medicina. În cele din urmă ajunse a-și face un nume cu frumoasele, der melancolicele sale poezii, în societatea vieneză, și, părăsind cu totul studiul, se ocupa numai cu publicarea și tipărirea poeziilor sale. Ușuratec cum era, el trecu în America să-și încerce acolo norocul, der se întorse curând desamăgit în Germania, unde a continuat activitatea sa poetică, der după alte nouă decepțiuni, ce le-a avut cu amorurile sale nefericite, i-se sdruncină cu totul sistemul de nervi și ajunse în casa de sănătate dela Döbling, lângă Viena. Aici după șese ani de suferință muri în August 1850.

Fiindcă s'a născut și și-a petrecut copilăria în Ungaria, deși părinții săi au fost neaoși Germani, și fiindcă între poeziile sale germane se află și câte-va, cari descriu cu foc viața din patria sa natală, patrioții șovinisti îl reclamă pentru ei, ca Maghiar și spiritul lui îl declară de spirit maghiar, dând a-se înțelege, că numai în urma unei întâmplări el a ajuns să pună pe hârtie pretinsele sale cugete și sentimente maghiare în idionul nemțesc ear' nu în cel maghiar.

Am primit, exclamă „P. Lloyd“, la început și noi mai multe binefaceri din partea Germanilor, der le-am dat în schimb la rëndul său un poet ca Lenau.

Nu-i mirare, că pe lângă o astfel de dispoziție, șovinistii jidano-maghiari au luat ei înșiși inițiativa pentru serbarea centenarului lui Lenau; au umblat ei înșiși să facă colecte pentru un monument, și au compus ei înșiși programul festiv, care dispune să se cânte numai cântece ungurești în amintirea poetului german, er renegatul Herczeg (mai înainte Herzog) se-i țină discursul comemorativ.

Serbarea dela Csabad a fost merită der a servi pentru înălțarea și lauda „spiritului unguresc“ al lui Lenau! Ce copilăria! Ce speculă nedemnă, care a putut să răsără numai în era jidano-maghiară de astăzi. Cum vor acești șovinisti se secvestreze chiar și spiritul acelei limbi, pe care o persecută și o batjocuresc, când ea este folosită de locuitorii germani din Ungaria!

Ceea ce a învățat Lenau, ca s'ajungă a fi poet renumit la Nemți, a învățat numai în Austria și în Germania. În școlile secundare din Ungaria, în jumătatea dintâiu a secolului trecut, când a trăit Lenau, se propunea latinesce!

Vedeți îndrăsnela și tendința șovinistă! Lenau se trecă de Maghiar și se fie laudat ca Maghiar, nu ca German din Ungaria.

Se știe de ce. Șovinistii vor ca Maghiarii să trecă și ei ca mare națiune cultă pe lângă cea germană, dovedind că pot furnisa chiar și poeți germani și deci merită laudele extraordinare, ce li-le-a adus împăratul Wilhelm în vestitul său toast dela Budapesta.

Acăsta e partea ideală a nisuințelor șoviniste. Cea practică însă este că cu modul acesta ajung a dovedi *urbi et orbi*, că Germanii din Ungaria, nici când ajung a fi poeți re-

numiți ai națiunii lor, nu sunt admisi și recunoscuți ca Germani, ci numai ca Maghiari, pe globul unguresc!

De la congresul pentru emigrări.

Am amintit erî de moțiunea făcută la congresul din Timișoara de către secția din Gyertyámos a societății țeranilor din Ungaria de sud (Südungarischer Bauernverein). Revenim astăzi asupra acestei moțiuni, reproducând din ea pasagele mai marcante. E-tă-o:

Onorat congres!

Secția din Gyertyámos a societății agricole a țeranilor din Ungaria de sud, își exprimă mulțumirea către comitetul, care a pus la cale acest congres, fiindcă ne-a dat privilegiu să cercetăm și discutăm cauzele emigrării și să luăm măsuri spre a le împiedeca. Secția din comuna Gyertyámos a studiat chestiunea cu deamănuntul și a luat următorul conclud:

1. Nu mai începe îndoielă, că în comuna Gyertyámos și împrejurimi emigrările iau proporții din ce în ce mai mari, așa că consecințele emigrărilor se resimt deja în relațiile muncitorilor și în populațiune. În ținutul nostru se simte lipsa de brațe. Pe de altă parte noi am ajuns la convingerea, că raporturile economice la noi sunt atât de deprimătoare, încât agricultorii abia mai sunt capabili de a suporta chiar și cele mai nefsemnate plăți ale muncitorilor.

Cauzele emigrării, după judecata noastră, sunt de două feluri:

1. Cauze economice.
2. Cauze morale, sociale și politice.

Cauzele economice se resumă în următoarele:

Prin anii 60 și 70, în urma prețurilor urcate de cereale, valoarea proprietăților fonciare s'a urcat rapid. Înmulțindu-se populația, fie-care tată de familie căuta a-și asigura existența și progresul familiei sale prin cumpărarea de proprietăți.

Se înțelege, că cea mai mare parte a prețului de cumpărare, fu acoperit din împrumuturi, pentru cari se plăteau procente mari. Prin anii 1880 a scăzut rapid

prețul cerealelor. S'a întâmplat, că recolta brută a pământului nu putea acoperi munca, contribuția, capitalul, procentele și amortizațiunile rămase din alți ani, așa că în anii cu recolta mijlocie, abia rămânea un prisos pentru traiu.

Din toate acestea rezultă, că emigrările s'ar pute împiedeca să restrînge, decă:

1. S'ar aduce în proporție egală produsul proprietății cu sarcinile. Acăsta s'ar pute ajunge ori prin urcarea prețurilor cerealelor, ori prin împușinarea sarcinelor.
2. Decă se vor împușina procentele și rentele sarcinelor întabulate pe proprietate.
3. Prin promovarea prășirii vitelor și mai ales prin urcarea prețurilor vitelor.
4. Prin colonizare și parcelare pozitivă.

Am relevat chiar dela început, că emigrările au și cauze morale, sociale și politice.

Decă ne uităm împrejur în iubita noastră patrie, observăm pretutindenea, că prin școli se dă puțină importanță *instrucției religioase, morale și educațiunii*. Observăm, că generația tină, ce iese din școlă, încetul cu încetul își pierde bunele moravuri, fiindcă cultura lor e lipsită de baza religioasă și morală. De aici rezultă nemulțumirea cu relațiile modeste. S'a sfârșit cu *sîrguința, cruțarea, căsnicia și cu toate virtuțile de mai înainte ale poporului nostru!* Locul acestora l'a ocupat înclinarea spre comoditate, *luxul și trândăvia*. Nu este decăt natural, că pe lângă o educație, cum am arătat-o, cu cât vor cheltui mai mult omenii peste averea lor, cu atât mai mult își provocă singuri deasastrul și apoi — *emigrăză*.

Acăsta s'ar pute delătura în parte prin aceea, că se va da o mai mare importanță în școlile primare educațiunii *religioase-morale*, așa că instrucția și educația să pătrundă la inima elevului și să o înfluițeze în mod binefăcător. Der acăsta nu se pôte ajunge alt-fel, decăt decă copilul va fi introdus în învățăturile religiunii și de către *mama* sa. Mai departe, pentru-ca în școlile primare să se pôtă face cultivarea inimii, după părerea năs-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Un duel curios.

De Charles Monsellet

Locul unde aveau să dueleze cei doi adversari era o sală mare, înaltă, bine luminată, elegantă, frumoasă sub toate raporturile.

La mijlocul ei era o masă, pe care se găsea mulțime de mâncări și beuturi dintre cele mai scumpe și mai rare, și care avea numai două tacâmuri, tacâmurile celor doi adversari. Nu voesc să numesc pe acești doi duelanți cu numele lor adevărate, fiindcă amândoi sunt din înalta aristocrație, amândoi omeni cu vază cu putere și cu averi mari, ci îi voi numi numai, pe unul Ernest și pe celălalt contele Falbaire.

Înainte cu o di, unul dintre acești doi nobili insultase într'un mod brusc pe celălalt și fără îndoială, duelul era să se facă. Der de ore-ce amândoi erau de o

potrivă de siguri în mânărea sabiei, a floretei său a pistolului și cum mai erau amândoi nisce omeni de spirit, se deciseră a nu se mai servi în duelul lor de nici-una dintre armele obișnuite. Și fiind că afară de acestea amândoi erau afară din cale lacomi, încât erau cunoscuți peste tot, se deciseră să se dueleze într'un mod foarte curios și adecă cu mâncare și cine va pute consuma mai mult, acela va fi învingătorul. Se aduseră martori și se luară toate măsurile și condițiile, și toate regulele.

Ideia acăsta s'ar păre ridicolă, der la drept vorbind, adusă la îndeplinire, devine oribilă.

* * *

— Incepeți domnilor! se auziră vocile secundanților.

Cei doi adversari salutându-se, se aședară la masă, unul în fața celuilalt.

Secundanții se aședară la o altă masă în apropiere, de unde puteau bine observa tot ce se petrece la masa combatanților.

Era s'era, la orele șese.

La miezul nopții, prândul compus din mâncările cele mai escelente și din beuturile cele mai fine și mai tari se termină, nerămânând nici unul dintre combatanți nici învins, nici învingător.

Ernest rîdea mereu și contele Falbaire se părea foarte liniscit, cum era el în tot-d'una după-ce mânca.

Secundanții ordonară al doilea prând.

Sosi la moment al doilea prând, compus erăși din o mulțime de mâncări și beuturi, ca și cel dintâiu.

Până atunci cei doi adversari nu vorbiră aproape nimic. Când se începî însă al doilea prând, deveniră amândoi mai vorbitori. Și afară de frazele de politeță ce și-le schimbau din când în când, începură a vorbi despre felul mâncărilor, despre beuturi, despre dueluri și despre alte lucruri.

— E escelentă friptura acăsta, începî Ernest.

— Nu sunt toamai de părerea D-v.

răspunse contele Falbaire; în general fripturile de felul acesta nu-mi plac.

Ernest se înclină în semn, că respectă părerea contelui.

— Decă n'aveți nimic în potrivă, mai observă contele Falbaire cred, că am pute lăsa de-oamdată vinul d'Ermitage. Ași fi de părere să luăm vin de Chateau-Montrose. După părerea mea e cu mult mai gustos și mai tare.

— Cum doriți, pentru mine este egal, domnule conte!

Secundanții se uitau mirați. Nu-și putuseră nici-odată închipui să pôtă cineva mânca și bea atât de mult.

* * *

— E timpul, să luăm supeul, dise contele Falbaire, după-ce amândoi b'ură cafeaua.

— Da, să luăm supeul răspunse Ernest.

Și imediat se aduseră din nou pe masă cărnuri reci, raci de mare și o mulțime de alte mâncări, apoi vinuri de Rin, de Bordeaux și de Champagne.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Scrieri istorice.

Memorii din 1848-49 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunii III în 1848-49. Prețul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“, interesanta și eminenta conferință, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. *Francisc Rieger* în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ér altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 80 b. (plus 6 b. porto.)

Viata și operele lui Andrei Mureșianu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blășiș. Prețul 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparand al din Blășiș.

„Pentru memoria lui Avram Iancu“, op-tul dat către ministerul de interne D. Percz-I prin d-l Dr. Amos Frâncu în cauza fondului pentru monumentul lui Iancu. Prețul este 1 coronă. În România 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vităzului“, tradițiuni, legende și schițe istorice, de Ioan Pop-Reteaganul. C-a mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisirii din toate părțile, pe unde a umbat Pintea. Prețul 40 bani plus 6 bani porto.

„Românul în sat și la ôste“. Acesta este titlul unei nouă cărțițele, ce d-l Ioan Pop Reteaganul, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 20 b., cu posta 26 b.

„David Almășianu“, schițe biografice de Ioan Popa. Broșura acesta, prezentă și multe momente de însemnatate istorică. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf de Ihering traducea de Teodor V. Pacășian. Prețul 2 cor. (+ 10 b. porto.)

„Tărâmul român și ungar din Ardeal“, studiu psihologic popular de I. Paul. Prețul 1 cor (+ 5 b. porto.)

„Reflexiuni fugitive“ la cap. I din cartea lui Dr. Réthi László intitulat „Az oláh nyelv és nemzet megalakulása“, scrisă de Arghirobarb. Prețul 40 bani. (+ 56 p.)

Mănăstirea Putna în Bucovina de fracție Porumbescu. Prețul 20 b. (+ 3 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 August n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	121.80
Renta de corone ung. 4%	118.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100 —
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis. 118.80	
Bonuri rurale ungare 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	203.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.40
Renta de argint austr.	101.90
Renta de hârtie austr.	101.75
Renta de aur austr.	121.65
Losuri din 1860.	152.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.96
Acții de-ale Băncei ung. de credit	723.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	685.50
Napoleondoriș	19.06
Mărci imperiale germane	117.—
London vista	239.77 1/2
Paris vista	95.15
Rente austr. 4% de corone	99.90
Note italiene	94.10

Cursul pieței Brașov.

Din 14 August n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vând.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleond'ori.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.30
Ruble Rusesci	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesci	21.40	„	21.50
Seris fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

De inchiriat

este dela 1 Octomvre st. n. 1902,

o locuință frumoasă

cu cinci odăi de locuit, toate către stradă, o bucătărie, cămară, pivniță etc. în

strada Caterinei nr. 17,

apropo de piață.

Informațiuni tot acolo, la proprietarul casei.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

— ANUNȚ. —

Cu ziua de azi punem în circulație cea mai renumită și plăcută apă minerală

„REPATI“

provenită din izvorul „Bathori“ din Kászon-Imper, în stare cât se poate mai prospătă.

Profesurul de universitate **Dr. Bela Lengyel** se exprima astfel:

„Izvorul din Kászon-Imper „Repati“ dă o apă alcalin acidă de tot escelentă, care prin compozițiunea ei chimică fericită, precum și în urma conținutului extraordinar de acid-carbonic, formeză o specialitate de apă minerală din cele mai escelente și merită deci de a fi de aproape apreciată.“

Profesurul **Dr. Sigismund Purjesz** dice:

„Confirm, cum că apa minerală „Repati“ s'a întrebuintat de mine cu bun succes la vindecarea de afecțiuni catara-lice ale membranelor mucose.

Profesurul **Dr. Wilhelm Hankó** se exprimă astfel:

„Apa minerală „Repati“ este nu numai o apă escelentă de beut, ci este tot-odată o apă vindecătoare, de efect neprețuit, și poate concura în orice privință cu apa scumpă importată din Boemia, numită apă de Krondorf.“

Depositul principal se află

in Târgul boilor nr. 4.

Administrația izvorului e în Kászon-Imper.

13--23 (593)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, in lotă mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiul I, către stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

ANUNCIURI

(inserțiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisor
administratiunii. In cazul pu-

blieării unui anunciu mai mult
de odată se face scădemânt,
care crește cu cât publicarea
se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Sz. 6073—1902.

tlkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi hogy Dr. Leményi Jenő brassói ügyvéd végrehajtatónak Tinciu Petre Szuszánna s társ. végrehajtást szenvedő elleni 72 korona 55 fillér tökekövetelés es járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törv. szék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén levő Szeráta község határában fekvő nevezett végrehajtást szenvedők, továbbá Pralea George (kinek neje Pralea Anna) özv. Susána Gavrila Tinciu, Stanciulea Mária s-l Murarescu (kinek férje Stanciulea Nicolae) tulajdonát képező es a szerátai 43 sz. tjkvben A f alatt foglalt 87, 88 hrsz. ingatlanra 368 kor. 1255 hrsz. ingatlan 24 kor. 2735 " " 52 " 1265/2 " " 69 " 2741 " " 39 " 1404 " " 66 " 3119 " " 39 " 1436/2, 1437 " " 88 " 3285 " " 27 " 1545 " " 47 " 4126 " " 24 " 1582 " " 59 " 4889 " " 09 " 1777 " " 25 " 6407 " " 10 " 2264 " " 27 " koronában ezennel megállapított kikiáltási árban, elrendelte es hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi October hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor Szeráta községben megtartando nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át ké-zpenzben. vagy az 1881. LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es az 1881 november 1-en 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170 § a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarás, 1902 évi június hó 25-ik napján.

A kir. járásbiróság, mint tlkvnyi hatóság

621.1—1